

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Макитовой Танзили Тахировны «Особенности репрезентации категории согласия/несогласия в различных жанрах научного дискурса», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Нальчик, 2023)

Рецензируемая работа посвящена анализу специфики вербальной экспликации одной из ключевых категорий современного аргументативного научного дискурса – категории «согласия/несогласия». Научный акцент в исследовании сделан на проблеме соотношения исследуемой трансдисциплинарной категории с оценочностью, интертекстуальностью, диалогичностью, что формирует особое релевантно-пертиентностное пространство структурирования научного дискурса.

В предлагаемом научном исследовании категория согласия/несогласия рассматривается в качестве базового форманта экспликации субъект-объектной дихотомии научного текста, играющего ключевую роль в процессе позитивизации или неготовивизации доминантной концепции того или иного текста. Согласие или несогласие в зависимости от типа аргументации и жанровой специфики научного текста имеет ряд особенностей экспликации или импликации, в основном находящих свою реализацию в критическом аргументативном дискурсе.

Диссертант, рассматривая степень научной разработанности темы исследования, демонстрирует знание предметно-специальной литературы по проблеме, опирается на труды отечественных и зарубежных исследователей в области теории оценки, психолингвистики, теорий дискурса и других. Тем не менее, применительно к анализу категории согласия/несогласия в жанровой детерминации и корреляции с иными системообразующими категориями, а также её функционально-прагматической роли в конструировании научного дискурса остается недостаточно изученной.

Целью исследования Т.Т. макитова ставит изучение механизмов репрезентации категории согласия/несогласия в различных жанрах научного дискурса. В ходе выполнения заявленной цели диссертант последовательно решает восемь научных задач в двух главах, краткое содержание которых представлено в тексте автореферата. Эмпирическим материалом служат фрагменты текстов статей, монографий, научных отзывов и рецензий, представленные в различных сборниках по гуманитарным наукам, что позволяет проследить как стабильность средств экспликации исследуемой категории, так и их жанровую вариативность.

В реферате отражены также предмет и объект исследования, четыре положения, выносимые на защиту, описаны методы, формирующие комплексную методологию исследования и одновременно дополняющие метод дискурс-анализа.

Теоретико-методологическая исследовательская база представлена трудами авторитетных ученых, имеющих ключевые разработки в области теории дискурса, концепций субъективности/объективности аргументативного дискурса и вербальной оценочности.

В автореферате отмечается **новизна** исследования, которая, по мнению диссертанта, заключается в установлении механизмов корреляции фактической и оценочной информации в научном дискурсе, жанровой детерминации имплицитности и эксплицитности категории согласия/несогласия научного текста, структурно-композиционной обусловленности видов и частотности представления средств репрезентации согласия/несогласия.

Несомненно, проводимое исследование имеет теоретическую значимость и вносит вклад в развитие теории речевого воздействия, а также в современные теории институциональной аргументативной коммуникации и лингвоаксиологии. Полученные результаты найдут применение, прежде всего, в курсе лекций по прагмалингвистике, функциональной стилистике и академической коммуникации.

Семь публикаций по теме диссертационного исследования (пять из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации) свидетельствуют о достаточной степени апробации научных результатов и их представленности научной общественности.

Отдельного упоминания заслуживают наблюдения диссертанта, касающиеся взаимодействия системообразующих категорий интертекстуальности, оценочности и диалогичности с исследуемой категорией согласия/несогласия как способа имплементации релевантности ad hoc, или же актуализации аргументативных компонентов усиления исходного тезиса. В научных изысканиях Т.Т. Макитовой подчеркивается, что случаи эмотивизации научного текста как в позитивном, так и дерогативном пространстве могут служить маркерами экспликации категории согласия/несогласия.

В результате проведенного анализа диссертант приходит к следующим важным для дискурсологии и теории аргументации теоретико-практическим выводам, а именно: все рассматриваемые жанры научного дискурса строятся на экспликативной дихотомии персонального и коллективного

информационно-знаниевого континуума; выбор средств выражения согласия/несогласия определяется нормами и традициями жанров; индивидуально-личностными характеристиками ЯЛ автора.

Судя по автореферату диссертации, можно сделать вывод о том, что исследование Макитовой Танзили Тахировны «Особенности репрезентации категории согласия/несогласия в различных жанрах научного дискурса», соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 18.03.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Макитова Танзиля Тахировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
доцент, профессор кафедры теории и практики перевода
федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Северо-Кавказский
федеральный университет» (ФГАОУ ВО «СКФУ»)

Сергей Николаевич Бредихин

25.08.2023 г.



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:
руководитель отдела по
работе с сотрудниками УКА

Л. С. ГОРБАЧЕВА

Контактная информация: Сергей Николаевич Бредихин, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теории и практики перевода ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», 355017, Россия, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1; телефон: (8652) 33-02-27, +7(918)7421292; e-mail: bredichinsergey@yandex.ru; официальный сайт организации: <http://www.ncfu.ru>